NIVELACION BAROMETRICA (*)
HONGCRATO DE CASTRO. (**)

Nomogramas para determinar la diferencia dé nivel DN
entre dos puntes de latitudes L, v L, situados dénire de terri-
torio mexicane,

Fartiremeos de lag conocida férmula:
DN = (A — A (1 + 0004 T ) (1 4 000265 cos 2 L) (1}
donde son:

L = promedio de las latitudes de las dos estacicnes,

DN = diierencia de nivel entre dos puntos o estaciones.
762 18382 762

A= 18382 log — (I 4+ = log ~-—o] {2)
H 6.36b62 H
762 18382 762

A" = 18382 log ~—— (1 + log —) {3)
H', 6.3662 H

T = promedioc de la temperatura de las dos estaciones.

H v H , alturas barométricas simulidneas de las dos esta-
clenes (expresadas en milimetrog) de la columna barométrica
de mercurio.

Si los dos puntos estuviesen situados a la latitud de A%,
la expresidn (1) tomaria la forma .

DN45" = (A — A (1 + 0004 T ) (4)

Si representamos por E el valor {4} v por C la correccion
por varicacién de latitud

C — {(0.00265 cos 2 L) E {5)
STy

DN = E 4 C (6

El valor de E se puede determinar por medio dg mn no-
mograma de punies alineados y el de C por medio de la tabla
('e doble entrada {dcilmente calculable, Los slementos que sir-

(*y  Original recibido en agosto ce 19536,
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ven de entrada en esta itabla sor: 16, el valor obtenido para
E en el nomograma de punios alinecdos, v 2o, lg cilerencia
entre 45° v la latitud media L de los dos punios gue se nivelan,

Pora obtener el nomogramao de puntos alinegcos gque ha
de darnos =] valor de E, que satisface o la expresidn {4), ha-

GJUMoS:

en cuyo caso la {4) tomard |g forma:
siendo
P — M A (9)
Q =M A (1)
Lo expresion (9) se puede escribir en la forma:
P O 1 | P O ]
I M ] |
o -A 1 : (;{.}) !

expresidén que permite construir un nomograma de puntos ali-
neadeos pord determinar el valor de F por medio de dos valores
conocidos de M v de A.

La relacién {11} nos dice que

Xp = O Vo = P
:{M = ! FM — M
A
= —— v =
VA
A A

Yy por tanto que la base de la escala de P es el cie de las v
la de la escala de las M es una paralela dl eje de las y de
ecudcién x = 1, siendo por Gltime la baze de la sscala de A
el eje de las x. S

Cemo las relaciones (9) v (10) tienen la misma forma, se
puede utilizar el misme nomograma para la determinacién del

vatlor de Q.
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=1
=1

Conocidon log valores de Py ce O, guedard conccido el
valor de la diferencia de nivel D N gue exisie entre lag dos
estaciones =i fueze de 457 la icditud de logs mismaos, guedondo
tan sole aplicar la correccidn (5 € por variacidn de laliiad,

correccion gue se deducird de los valores tabulados.

La precisién que podemos alcanzar con el nomogramea, al
determinar los valores de P v de Q, dependerd de sus dimen-
aslones, v por elle serd ﬁeamrioﬁue acondicionemos el no-
mogroima pora obtener de &l los valores con lo precision gue

nog gea indispensable,

Si en la determinante {11} hocemos:

A
_______ N (1)
A-1
acoplard la formo
P O 1
M I 1 = 0 (13)
O R !

Multiplicande este determinonte por ofra de coondiciono-
miento gue sea funciéa e coelicientes ndeterminados {as, by
Ce, Cla, Ca), iehdremoes:

P O 1 I O -

I"-"Il i ]. . 7 k]z L -
OI R ]. Iy Q Ca

b —I— P O <

]
O

I"-J'J.[ —‘1— £ln “-I" P }:J:g i —[_ )
R ap + R be RCE—E_CS
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determincante que podemos egcribir en la lorma nomogralica
siguliente;

F —}- Iy
. O 1
Cx
M + CL.: + Cly b-.:_-
1 — (id)
Cp - Cy C: + s
Ra, -+ o R b.
|
Rey 4+ ¢ R c. -+ cy
La escalg nomografica de P oserd:
P -I— g
Xp = @, Yp =
Ca
que es o] eje ¥ de la representacidn.
La escala de M serd:
b-,z M —l"' a2 ‘Jr- 91 B
X == —— " Yy — —- .-
M C: —+ Cy M c. - o

gque @S una poralsela al eje de laz v de abscisa igual a %
Y lo ascala de B serd:

B b.
4 — -
R R c. + ¢
(157
R '-':I:g + '[:I.‘-‘.
"F _—
R R T ‘-I‘“ [

Esta ultimea escala estd situada sobre ung recta que tiene por
eouccitn;

(; €3 — Oa Cz) KR—CabE?R']‘EbRZO (16)
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La ecuacidon {16} se obliens ol eliminar I3 entre las dos re’~-
ciones {15).

Comea e! factor de acondicionamiento

1 O O
. e b Ca
Oy 9 Cz

por el cual hemos multiplicado la determinante {13} para ob-
tener la (14} es un lactor que tiene cinco cantidades indzler-
minadas, serd necesaric imponer cinco condiciones que nes
cermitan su determinacién.



